

·经验交流·

陈苏生老中医对重症肺结核患者加用二麻四仁汤的治疗经验

上海市第一结核病防治院

计威康 顾倩 沈福珍 任来兴 谭美娣 唐庆玲

陈苏生老先生是上海著名老中医之一，为我院中西医结合病房特邀顾问，有丰富的临床经验，对辨证论治推敲极严，勇于实践，注重疗效。我院中西医结合病房主要收治重症肺结核病患者，大多为长期西医治疗而病变好转不多，持续排菌以及经常合并肺部感染，病情较重，症状起伏治疗掣肘。陈老先生对重症肺结核在重视整体治疗的同时，运用辨证祛邪扶正之法，选用“二麻四仁汤”独辟蹊径，获得成效，本文作一简单介绍。

基本方 净麻黄(去节蜜炙)4.5g 麻黄根4.5g 苦杏仁(去皮)9g 白果仁(打碎)9g 桃仁9g 郁李仁9g，一日一剂，水煎二次分服。

随证加减药物：有外感发热者加土茯苓、连翘、忍冬藤；呛咳不休者加百部、款冬花、车前草；食欲不振、食后作胀者加苍术、厚朴；夜寐不宁者加夜交藤、合欢皮；胸膈痞满者加柴胡、牡蛎、菖蒲；气阴两亏，舌光口干者加明党参、沙参、麦冬；心气不振、足跗浮肿者加制附子、干地黄、酸枣仁；阳浮于上，烦躁失眠，下肢不温者加制附子、活磁石、破故纸。

处方大意：麻黄开肺定喘，麻黄根止汗固表，杏仁降气宁嗽，桃仁活血润燥；白果仁敛肺平喘，郁李仁泄浊解凝。用麻黄伴杏仁开肺定喘以促进积痰之上越，用麻黄根伴白果仁敛肺抗炎控制感染，无肺气过泄之弊，加用桃仁活血润燥以止咳，郁李仁泄浊解凝以利痰；二麻四仁同用达邪而不发汗，涤痰而不伤肺，无升高血压助长兴奋之弊，有顺气宁嗽宽胸定喘之功。

现举二例以见一斑。

例1 秦××，女，52岁，家务，住院号43706。

肺结核病史23年，右上肺结核空洞伴支气管内膜结核，曾服异菸肼15年，对氨柳酸钠10年，利福平2年，乙氨丁醇2年。肌注链霉素120g未能控制病情，发热38°C，有剧咳、胸闷、气急、粘痰、盗汗，胃纳呆滞等症状。给麦迪霉素0.2g每日四次口服，喘定6.1g每日三次口服，咳必清50mg每日三次口服，症状无明显好转。

痰液检查：浓缩法强阳性。WBC11600，中性88%，淋巴12%。

临床诊断：浸润型肺结核漫润期，右上空洞。

陈老中医诊治：呛咳窘迫，潮热盗汗，纳食不香，夜不成眠，舌质暗紫，舌边瘀斑，舌苔中腻，脉细而数。陈痰宿饮，滞留肺宇，上逆于气，肺气无法自宁，予“二麻四仁汤”加味以开肺达痰，潤热解毒为治。

处方：净麻黄(去节蜜炙)4.5g 麻黄根4.5g 桃仁9g 杏仁9g 白果仁9g 苍术9g 厚朴6g 知母9g 川贝母9g 百部9g 款冬花9g 夜交藤15g 合欢皮24g 车前草24g 玉蝴蝶9g，一日一剂，水煎二次分服。

首服7剂剧咳减，咯痰利，潮热渐退，继服7剂咳嗽轻，痰量少，粘痰减，胃纳逐增，睡眠安，继以前法加减调理。

住院6个月期间，抗结核药物治疗：异菸肼0.3g每日一次口服，丙硫异菸胺0.2g每日三次11服，吡嗪酰胺0.5g每日三次口服，卡那霉素1g+5%葡萄糖250ml每日一次静脉滴注。每日服用陈老中医“二麻四仁汤”中药，3个月后胸片复查时，病灶部分吸收，体温正常，剧咳消失，咳痰爽，无胸闷气急，无盗汗，食欲好。痰液检查浓缩法阴性，WBC6200，中性70%，淋巴27%，酸性3%。6个月后胸片复查，病灶较前次部分吸收，空洞消失，诊断：浸润型肺结核好转期。

例2 俞××，男，64岁，退休干部，住院号51632。

慢性咳嗽史20年，伴气喘，咳痰不爽，一月前因气喘发作兼少量咯血，检查发现右上肺结核空洞，痰液结核菌检查阳性而住院。发热38.5°C，有胸闷、气急、剧咳，痰微黄，咳痰不爽等症状。给抗结核药物治疗：异菸肼0.3g每日一次口服，利福平450mg每日一次口服，乙氨丁醇750mg每日一次口服，另予麦迪霉素0.2g每日四次口服，必嗽平15mg每日三次口服，氨茶碱0.1g每日三次口服，未能缓解症状。

痰液检查：浓缩法阳性。WBC12700，中性92%，

淋巴 8%。

胸片诊断：浸润型肺结核浸润期，右上空洞。

陈老中医诊治：咳痰黄稠，气逆不顺，胃纳呆滞，脉来弦滑，舌苔白腻，舌边带紫，宜宣肺化痰，温养肺气，以泄结达痰，予“二麻四仁汤”加味。

处方：净麻黄(去节蜜炙)4.5g 麻黄根4.5g 桃仁9g 杏仁9g 郁李仁9g 白果仁9g 北沙参12g 麦冬9g 百部9g 车前草24g 甘草4.5g 夜交藤15g 合欢皮24g，一日一剂，水煎二次分服。

首服7剂咳嗽气急渐减，痰稀薄，咳痰爽；继服7剂咳嗽喘逆皆安，痰少，舌苔净，继服前方加减调理。

住院6个月期间，抗结核药物治疗，异菸肼0.3g每日一次口服，利福平450mg每日一次口服，乙氨丁醇750mg每日一次口服，另每日服用陈老中医“二麻四仁汤”中药，3个月后胸片复查，病灶部分吸收，体温正常，胸闷消失，气急缓解，咳嗽轻，痰液少。痰液检查浓缩法阴性，WBC7800，中性72%，淋巴28%。6个月后胸片复查，病灶较前次部分吸收，空洞消失。诊断：浸润型肺结核好转期。

体会 一、陈老先生认为重症肺结核常合并感

染，肺为娇脏，纤芥不容，由于反复受邪，纠结不解，多为虚中夹邪、夹实，而且正虚邪实，邪盛正衰，非单纯扶正所能奏效。这类病人其实“在体是虚，在病属实”，大凡虚而夹邪夹实者，当先治其实，后理其虚。在扶正不能遏邪时，祛邪方能扶正，不可执一不化，重要的是辨证两者兼顾。

二、重症肺结核常咳呛气逆，痰液稠浊，胸满痞闷，这是由于痰浊滞留，肺络瘀阻而使肺气壅塞。通常所用养阴肃肺及培土生金等治疗方法，常扶正有余而祛邪不足，邪不去而正不能安，久之则正气愈耗，措手愈难。如运用开肺达邪，使正稍安，然后循因调摄，才能竟其全功。治疗慢性病应知其常而通其变，不可墨守拘泥。

三、“二麻四仁汤”，用麻黄开肺定喘，发散肺经之邪郁，用麻黄根以制约不使肺气开泄太过，二麻同用一开一固，既可增强肺气以利其功能，又可达邪而不伤其肺络。杏仁降气化痰而宁嗽，桃仁活血润燥以止咳，郁李仁泄浊解凝以利痰，白果仁敛肺抗炎以制菌，以四仁为佐一气一血，一滑一濡，互补短长，相得益彰，确为重症肺结核夹邪之有益的方剂。

针刺在纤维胃镜检查中的应用

中国医科大学附属第一医院

初 航 赵淑珍 黄玉英

目前纤维胃镜已广泛用于临床，在行胃镜检查前，一般常规肌肉注射阿托品、安定等药物，但在胃镜导入时，仍有部分病人频繁出现恶心，镜下胃蠕动快，有的病人出现贲门或幽门痉挛，而且有部分病人于注射阿托品后感到心悸，个别病人对药物过敏，在检查后多数病人感到头晕。为探索一种有效的方法，消除药物引起的不良反应，我们试用针刺行纤维胃镜检查70例，取得满意的效果，现报告如下。

方法和穴位 本组应用针刺行纤维胃镜检查70例；另设60例为对照组，采用常规肌肉注射阿托品和安定。针刺组于检查前除常规应用碘卡因咽部喷雾麻醉外，一般不肌肉注射阿托品和安定，令病人左侧卧位，右腿屈曲，针刺右侧足三里、合谷，针刺得气后留针再联接上海医疗仪器厂生产的6805治疗仪，将输出电流调节器调至1~2刻度时，电流输出量为：正脉冲电流3.5~6mA，负脉冲峰值6~10mA（一般以病人能接受为度），频率为2.5Hz，诱导10~15分钟后行胃镜检查，至检查完毕后取下电针。全部病例采用GIF-K₂型胃镜检查，均由同一人操作。

效果 针刺组胃镜导入顺利，检查效果满意者68例，2例两次导入成功；药物组胃镜导入顺利，检查效果满意者59例，1例两次导入成功，两组均无导镜失败者。患者胃内分泌物、恶心、胃部不适、安静等情况两组无何差别。针刺组有3例因检查时间较长，口腔内分泌物较多。从胃蠕动次数和幽门开放情况观察，药物组有6例胃蠕动次数较快，每分钟在8次以上，有2例呈现幽门痉挛状态，而针刺组未见到此现象。检查结束后药物组病人多数有不同程度的头晕、不适等反应，而针刺组无不适反应。

体会 据文献报道，针刺健康人和胃病患者的足三里，发现胃驰缓时针刺使其收缩加强，胃紧张时变为驰缓，并可解除幽门痉挛。依据胃镜观察所见，在针刺下行纤维胃镜检查效果较为满意，与药物组相比无任何差异；此法可避免注射药物引起的不良反应；尤其适用于对常规注射药物有禁忌症者；此法操作简单，易于掌握；在解除幽门痉挛和延长胃蠕动时间上此法优于药物组。